八年级（上）说明文阅读
（一）阅读《“金属疲劳”不容忽视》，完成第18~20题。（共6分）
“金属疲劳”不容忽视
    ①常见的金属总是给人一种坚硬无比的感觉。其实，在各种外力的反复作用下，金属也可以产生疲劳，而且，一旦产生疲劳就会因不能得到恢复而造成十分严重的后果。2002年5月25日，华航波音747-200型客机，由台北中正机场飞往香港途中，坠毁在澎湖外海，机上225名旅客及机组人员全部罹难。科学家经过考察和分析后判定，飞机失事主要是制作飞机的金属材料产生疲劳断裂而致。金属疲劳是十分普遍的现象，单就桥梁而言，仅在1938～1942年的4年时间里，世界各国因金属疲劳而损坏的便有40座。金属疲劳的现象同样会在人们的日常生活中发生，如行走中的自行车前叉折断、炒菜时铝铲折断、挖地时铁锨断裂。

　　②为什么金属疲劳时会产生破坏作用呢？这是因为金属内部结构并不均匀，造成应力传递的不平衡，从而使有的地方成为应力集中区。它往往出现在金属构件外形突变处，导致构件出现裂纹。另外，如果材料有表面损伤、夹杂物，以及热加工造成的缺陷，也会产生细小裂纹。在力的持续作用下，裂纹会越来越大，材料中能够传递应力部分越来越少，直至剩余部分不能继续传递负载时，金属构件就会全部毁坏。

　　③早在100多年以前，人们就发现了金属疲劳带来的种种损害，但由于技术的落后，还不能查明疲劳破坏的原因。直到显微镜和电子显微镜相继出现之后，人类在揭开金属疲劳秘密的道路上才不断取得新的成果，并且有了巧妙的办法来对付这个大敌。

　　④在金属材料中添加各种“维生素”是增强金属抗疲劳性能的有效办法。例如，在钢铁和有色金属里，加进万分之几或千万分之几的稀土元素，就可以大大提高这些金属抗疲劳的本领，延长使用寿命。随着科学技术的发展，目前已出现“金属免疫疗法”新技术，即引入残余压应力，如采用喷丸、表面冷滚压等方法来增强金属抗疲劳性能，以减少疲劳损坏。此外，在使用金属构件时，对产生震动的机械设备要采取防震措施，以延缓金属疲劳的产生。在必要的时候，进行对金属内部结构的检测，对防止金属疲劳也很有好处。

　　⑤金属疲劳所产生的裂纹尽管会给人类带来灾难，但也有另外的妙用。例如，利用金属疲劳断裂特性制造的应力断料机，可以对各种性能的金属和非金属在某一切口断裂处进行加工，这个过程只需要1―2秒钟，而且，越是难以切削的材料，越容易通过这种加工来满足人们的需要。

18．结合第①段画线句的内容，说出“单就桥梁而言”这几个字不能删去的两个理由。（2分）

    答：           
19．文章第④段介绍了哪几类增强金属抗疲劳性能的办法？（2分）

    答：           
20．阅读下面的材料，借助文章相关知识，对下面的做法作出合理的解释。（2分）

   【材料】
工作人员在设计金属构件外形时，多避免出现方形或带尖角的孔和槽；并使用磨削、精车加工等方法，对金属构件表面加工，增加表面光洁度。

    答：           
  参考答案
18．答案示例：
    如果删去“单就桥梁而言”，就无法与前面的“普遍的现象”相呼应；同时使后面的
    “损坏”一词缺少了涉及的对象。
   （共2分。与“普遍的现象”相呼应1分，“缺少了涉及的对象”1分）
19．添加稀土金属   “金属免疫疗法”新技术
    （共2分。每类办法1分）    
20．答案示例：
    工作人员设计金属构件时避免出现方形或带尖角的孔和槽，就避免金属构件外形成
为应力集中区，防止了裂纹的产生；增加表面光洁度，也就是防止表面存在问题而产生
裂纹。这两种做法都达到了防止金属疲劳的目的。
（共2分。原理1分，结合材料解释1分）
 
（二）阅读《野火烧不尽》，完成第18～20题。（6分）
野火烧不尽
    ①2009年8月，洛杉矶安吉利斯国家森林公园发生了洛杉矶历史上最大的一场森林大火，烧掉了约6万公顷的林地，占整片森林的20％以上。这场大火的起因是有人纵火，这并不意外。除了被闪电点燃，90%以上的野火都是人为引起的。不管是有意还是无意，人类与森林的接触日益紧密，森林野火发生的频率也就越高。
    ②一场火灾要能发生和维持，取决于温度、燃料和氧气三要素。这三要素只要缺了一个，火就无法传播。在这些要素中，影响野火大小的主要因素是燃料：树木的湿度、形状、大小、多少、彼此之间的距离、在地面上的排列状况等。还有许多环境因素也能影响火势：风能把火吹旺，雨能把火浇灭，河流能阻碍火的传播……那么，有没有什么规律能让我们预测一场大规模的野火的发生呢？

    ③美国康奈尔大学研究人员用计算机模型对森林野火进行模拟。他们随机在网格上种虚拟的树，每格一棵，随着时间的推移，网格上的树就逐渐地多起来。然后，每隔一定数量，程序就往网格上扔下一根虚拟的火柴，扔在哪里也是随机的。如果扔的那个格子上有树，树就被点燃了。如果这棵树相邻的四个格子上有树，火就传了过去。

    ④他们反复地运行这个程序，统计每次虚拟野火的规模，又统计了发生在美国和澳大利亚的森林野火，发现大规模野火的发生实际是不可预测的。
    ⑤不过，研究人员通过计算机模拟发现的另一个现象，却对如何控制野火的规模很有启发。他们用不同的点火频率进行模拟。有的模拟每种125棵树扔一根火柴，有的每种500棵树扔一根火柴，有的则每种2000棵树才扔火柴。点火的频率越低，发生大火的频率就越高。在频率低到每种2000棵树才扔火柴时，这时网格上已密密麻麻布满了树，扔下的火柴通常点燃大量的树木，在许多情况下甚至烧光了所有的树。可见，森林野火推迟得越久，后果就越严重。

    ⑥野火也是森林自然生态一个不可或缺的部分。对任何野火都强行扑灭，这样做实际上是让森林处于更不稳定的状态：森林里充满了老树、死树、矮树、野草，地面堆满了树枝、树皮、枯叶，这些全都是上好的燃料，只要有了火源，就会熊熊燃烧起来，不可抑制地蔓延开去。如果我们早认识到这一点，也许，许多森林大火就可以避免了。

18．结合第①段画线句的内容，说出“不管是有意还是无意”这几个字不能删去的理由。（2分）

 

19．文章第③~⑤段的说明层次是：先说明□□□□□□□□□□□□□□□再说明□□□□□□□□□□□□□□□（不超过15个字）（2分）

20．阅读下面的材料，借助文章及材料的相关内容，为森林管理员提出两条合理的防火建议。（2分）

【材料一】
    黄石公园是美国国家森林公园，70年代以来，对野火采取零容忍政策，一旦发现野火就尽量将其扑灭，平静了十几年，一直没有什么事，效果很好。然而在1988年，黄石公园突发大火，烧掉了32万公顷的森林，占黄石公园面积的36％，损失惨重。

【材料二】
    近年的研究表明：在森林生态系统中，火是一种相当普遍的自然现象。小的野火对森林防火有利，因为它有助于烧掉大树间的野草灌木。人类如能正确对待轻度的森林野火，同时有组织有计划地进行火烧，这样就有可能减少森林大火的发生。

建议一：＿①＿

建议二：＿②＿

参考答案
（二）说明文阅读（共6分）
18．答案示例：
如果删掉“不管是有意还是无意”，一方面无法说明前面“人为引起”是包含故意纵火和无意点燃两种情况的；另一方面，也无法强调是人类的活动导致森林野火发生的频率越来越高这一事实。
（共2分。共两方面，每方面1分）
19. 答案示例：大规模野火的发生是不可预测的    野火推迟得越久，后果就越严重
（共2分）
20. 答案示例：
①对野火不要全都扑灭。  
②管理人员可以有选择有控制地放火烧掉一部分森林。
（共2分。每条建议1分）
（三）阅读下面文字，完成第17—19题。（共8分）
    ①随着近几年淡水资源的不断枯竭和海水淡化成本日益降低，海水淡化工业已经像全球变暖一样炙手可热，让国内外的科学家、商人都想在这一领域大干一场。据统计，到2006年初，全球已经拥有了12000多座海水淡化厂，有每天制造4000万立方米淡水的能力。预计到2010年底，这个规模还能增长12％。

    ②所谓海水淡化，其实是从海水中提取淡水的一项复杂而艰难的技术。反过来讲，海水淡化过程也可以被看做是一个“海水浓缩”的过程。就拿目前比较流行的反渗透处理法为例吧：当海水从半渗透膜通过时，只有像水分子那样小直径的分子可以来去自如，而像盐分子这样的大个分子却只能“吃闭门羹”，被乖乖挡在外面，由此而增加了海水的浓度。科学家们为了保证淡化的质量，防止小孔被过多的盐分子堵住，浓缩的海水需要被及时带走，这就导致海水淡化会产生副产品——“淡化废水”。

    ③淡化废水既高盐度，又高碱度，并且其中富含重金属，对水下生物会造成很大的破坏。这些环境问题在海水淡化应用最广泛的地区——中东地区就显得更为突出了。因为该地区拥有世界50％海水的淡化能力，每天能生产l000多万立方米的淡水。由此可以肯定淡化废水的排放量也是惊人的。仅海湾地区，每秒钟可以生产115立方米的淡水，并每秒制造1000立方米的浓缩海水。如此发展下去，海水会越来越浓，海洋会越来越稠了。

    ④淡化废水还会改变海洋的温度。利用电厂余热进行淡化、制盐及盐化工产品的提取具有很高的经济价值，但废海水中的热能会使局部海域水温升高，导致某些浮游生物急剧繁殖和高度密集，从而产生“赤潮”，造成海洋生物大量死亡。海水水温的升高还会使海水中溶解氧的含量降低，影响生物的新陈代谢，甚至使生物群落发生改变，破坏海洋生物的栖息环境。

    ⑤淡化废水排放出来的化学物质数量也是十分庞大的。其中，最让人关注的两种物质就是氯和铜。海水淡化厂引入的海水通常需要经过氯气消毒。溶解的残留氯气排放出来大部分会自发地分解和稀释掉。然而相关毒物学研究表明，低浓度的溶解氯气(低于每升100微克)依然是海洋生物的“鹤顶红”。

    ⑥和单独的物理化学分析不同，现实中的淡化废水不是简单的毒性叠加，而是一个毒药的“满汉全席”。通过复杂的机理，盐度、碱度、高温和化学属性很有可能相互增强。然而我们对这些潜在的复合毒性还知之甚少，需要更多相关的研究来揭示其中的奥秘。

                                                摘自《百科知识》有删改

17.阅读全文，请你用简练的语言概括淡化废水对水下生物造成很大破坏的因素有哪些？（3分）

答：           
18.结合第③段画线句的内容，说出“仅海湾地区”这几个字不能删去的理由。（2分）

  答：           
19.阅读下面的链接材料，请你借助文中的相关知识，对渤海赤潮频繁发生作出合理的解释。（3分）

【链接材料】

    截至2006年上半年,我国已建成海水淡化装置40套，日产水量12万吨。其中，处于渤海湾沿岸的天津市日前已建有大港电厂海水淡化厂，海水淡化量逐年递增，到2010年海水淡化能力已达到每年1.5亿吨，远期规划将达到每年3亿吨。然而,自1980年以来，渤海赤潮频繁发生，周期越来越短，面积越来越大。迄今为止，赤潮总数超过300次以上，其中最长的一次竟持续了72天。对于渤海海域，赤潮一般发生在炎热的夏季，但2006年10月22日～11月5日，河北省黄骅附近海域发生了近1600平方公里的球形棕囊藻赤潮。

  答：         
 
（三）共8分
17. 答案要点：淡化废水高盐度，高碱度，并且富含重金属；淡化废水使得海洋温度升高；淡化废水中排放大量化学物质。
   （共3分。每个要点1分）   
18．答案示例：如果删去“仅海湾地区”就缺少了“生产淡水”“制造浓缩海水”的对象；也就无法与前面的中东地区“淡化废水的排放量也是惊人的”相呼应。   
（共2分。每个要点1分）
19. 答案示例：因为渤海湾建有海水淡化厂，海水淡化量很大，并逐年递增，大量淡化废水排入渤海湾后，改变了海洋的温度,废海水中的热能使渤海湾海域水温升高，导致某些浮游生物急剧繁殖和高度密集，所以渤海湾赤潮频繁发生。
（共3分。每个要点1分）
（四）阅读下面材料，完成第18-19题（共8分）
    ①2010年12月3日，国产“和谐号”380A新一代高速动车组列车跑出了486.1公里的时速，成为世界历史上地面运行最快的交通工具。目前，我国高铁运营里程达8358公里，约占世界高铁路网的1/3，无论是路网规模还是速度等级，都位居世界第一。

    ②中国高铁有多项技术世界领先。仅列车气密强度这项指标，就领先日本和欧洲10年。中国高铁不仅在关键技术领域取得一系列重大创新成果，还建立了具有自主知识产权、世界一流水平的中国高铁技术体系。

    ③中国高铁已经在国内经济生活中发挥了巨大的效益。高铁快速扩充了铁路客运能力，极大释放了铁路货运能力，大大节约了社会物流成本。高铁的节能优势也不容小觑。我国时速350公里的高速列车每百人公里能耗每小时不到6千瓦时，是大客车的50%，飞机的18%，是陆路运输方式中最节能的。中国高铁建设大量采用“以桥代路”，建设1公里的高速铁路可节约44亩土地，目前运营的新建高铁实际节约土地多达23万余亩。同时，中国高铁的巨大成功吸引了世界关注的目光。近两年来，有100多个国家的元首、政要和代表团考察中国高速铁路，对中国铁路现代化建设成就给予高度评价，不少国家向中国抛出了合作的橄榄枝。仅以美国为例，2009年11月，美国通用电气和中国铁道部签署备忘录，双方承诺在寻求参与美国时速350公里以上的高速铁路项目方面加强合作。2010年12月7日，美国通用电气公司与中国南车股份有限公司签订协议，共同投资在美国成立合资公司。中国高铁将成为首个发展中国家向发达国家输出的战略性高新技术项目。由此可见，高速铁路的建设对于中国社会的发展有着不可估量的作用。

18．结合第②段画线句子的内容，说出“仅列车气密强度这项指标”这几个字不能删去的两条理由。（4分）

答：          
19．阅读第③段，指出下面两则材料分别从哪个方面说明了“高速铁路的建设对于中国社会的发展有着不可估量的作用”。（4分）

【材料一】

中国高铁对拉动内需，加快城镇化发展提供了强大支撑。天津市商务委的调查显示，京津城际铁路开通后，从北京前往天津旅游的人次比高铁开通前增加了三成。2008年外地到津旅游者消费超过750亿元，其中高铁的贡献率为35%。

【材料二】

    2009年10月，俄罗斯联邦总理普京访华，两国签署中俄发展高速铁路备忘录，中国将帮助俄罗斯建设高铁。2010年7月12日到15日，阿根廷总统费尔南德斯到访中国期间，与中方签署金额高达100亿美元的多项铁道科技出口合约，这是中国近年来出口铁道科技最大的一笔交易。委内瑞拉和土耳其的高铁项目正在由中国负责建设。

材料一:    ①   
材料二:    ②    
（四）（共8分）
18．答案要点：①如果 删去“仅列车气密强度这项指标”，就无法与前面的“中国高铁有多项技术世界领先”相呼应；②同时也使后面的“领先日本和欧洲10年”缺少了涉及的对象。
评分标准：共4分。共2个要点，每点2分。
19．答案示例：①中国高铁已经在国内经济生活中发挥了巨大的效益。
②中国高铁的巨大成功吸引了世界关注的目光。
评分标准：共4分。共2点，每点2分。
 
（五）阅读《绿色建筑》，完成第18-19题。（共8分）
                                    绿色建筑
    ①绿色建筑是一个宏观的概念，是一种崭新的设计思维和模式，它提供给使用者有益健康的建筑环境，并最大限度地保护环境，减少能耗。建筑师应该着眼大局，将其放在整体规划中进行思考。绿色建筑中出现的许多技术问题，比如建筑材料的的选用、污水的处理、太阳能的采集和利用，需要建筑师和其他专业的工程师相互配合，共同解决。

    ②从设计理念上看，绿色建筑在[A]满足功能和空间需求的前提下，应该强调[B]节约资源，减少污染。正确处理节能、节水、节地、节材、环保及满足建筑功能之间的辩证关系。注重建材的可再生、可回用性，避免使用易破坏环境、易产生废物的建筑材料。综合考虑建筑的直接污染和间接污染，尊重生态环境，增强对自然环境的理解，使人们的行为与自然环境的发展协调统一起来。

    ③发展绿色建筑，也要注意因地制宜地利用一切可利用的因素和高效地利用自然资源。建筑师在设计过程中，应当结合公众的需要，注意建筑空间的灵活性，坚持越小越好的原则，将建设运行的资源和不利因素降低到最少。可按照当地的气候采取相应的设计策略，利用简单的实用技术，使用节能的建筑材料，加强对自然资源的综合利用，营造舒适与健康的居住环境。

    ④发展绿色建筑，还应注重地域性，尊重民族习俗，创造出具有时代特点和地域特征的绿色建筑。尊重当地的历史，加强对已建成环境和历史文脉的保护和再利用，尽量在建筑中融入当地独特的人文风情，充分展示人文与建筑、环境及科技的和谐统一。

18.请说出第②段中[A][B]两个划线语句不能颠倒的两个理由。（2分）

 

19.根据文章内容，说出下面两则材料分别体现了绿色建筑的哪方面设计理念，并结合材料内容作简要说明。（6分）

【材料一】

    近年来建筑工程上尽可能不设置大窗户，窗户大小以满足采光要求为限。门窗多采用透光率高的普通透明玻璃或淡色低辐射镀膜玻璃的中空玻璃。门窗型材多采用具有良好的透气性、水密性、隔声性和抗风压性的塑料型材、断热铝合金型材。

【材料二】

    皖南民居以徽式民居为代表，它适合皖南山区多雨潮湿而冬季寒冷的气候。用内天井四落水屋面、敞厅堂两厢房、回廊或半廊、外墙高直、小外窗。内部装修极具匠心，砖、木、石雕刻堪称艺术品，从中足可领略传统民居建筑的精妙。外观褐瓦白墙，朴实无华，且冬暖夏凉，舒适大方。

 
（五）18．答案示例：
如果颠倒两者位置，其一，就不符合先说明建筑共性，再说明绿色建筑特性的顺序；其二，就使绿色建筑“节约资源、减少污染”特性与后文对其解说脱节。
（共2分。每个理由1分）
19．答案示例：
材料一：体现了发展绿色建筑要注意因地制宜地利用一切可利用的因素和高效地利用自然资源的理念。建筑物窗户大小设计注意采光要求，门窗采用透明玻璃，体现了利用太阳能资源的理念；门窗采用断热彩钢、注意气密性、抗风沙性等，体现了使用节能的建筑材料的理念。
材料二：体现了发展绿色建筑，注重地域特征，尊重民族习俗的理念。皖南民居用内天井四落水屋面等设计，适应皖南山区多雨潮湿而冬季寒冷的气候特点，体现了地域性。内部装修雕刻精妙，外观褐瓦白墙，充分体现了尊重民族习俗的理念。
（共6分。每个材料3分：说明理念1分，分析说明2分）
 
（六）2009中考试题
阅读下面文字，完成第16—17题。（共6分）

    ①海洋面积占地球总面积的70.8%。浩瀚的大海蕴藏着各种丰富的资源，据专家测算，仅水产品一项，海洋每年就可向人类提供30亿吨，能满足300亿人的蛋白质需要。合理开发利用海洋，已成为解决因人口增长而带来的资源短缺问题的重要出路。目前，世界上许多沿海国家都把海洋开发列入国家发展战略，其中作为主导产业之一的海洋农业在海洋经济发展中处于重中之重的地位。

    ②我国是一个海洋大国，海域开发利用的潜力很大。我国有18000多公里的大陆海岸线，近海可开发利用的水面约有147万平方公里。0—20米浅海面积约为15．7万平方公里，20米等深线以内的浅海利用率仅为0.5%；沿海滩涂面积约为2.17万平方公里，可用于发展水产养殖的滩涂面积约有0.67万平方公里，而目前滩涂的利用率只有20%左右。此外，我国海洋资源丰富，据专家考证，我国海洋生物资源多达2万余种，海洋生物净生产能力约为28亿吨。然而，目前沿海省（区）养殖规模较大的品种只有海带、紫菜、贻贝、牡蛎、蛏、蛤、蚶、鱼、对虾等，海洋水产品的年产量也仅为1100万吨。在发展我国海洋农业的实践中，值得一提的是，自上世纪80年代以来，辽宁省由于实施建设海洋牧场新技术，仅两年时间，优质水产品就累计新增产值8.4亿元；山东长岛县改进养殖技术，在30—40米水深的海域养殖获得成功。生物工程技术的使用更为提高海产品的产量开辟了新途径，如用重组DNA技术使牡蛎、蛤、扇贝、贻贝和鲍鱼的产量提高了25%。由此可见，我国海洋农业具有十分广阔的发展前景。

16．结合第①段画线句的内容，说出“仅水产品一项”这几个字不能删去的两个理由。( 2 分）

答：

17．阅读第②段，指出下面两则材料分别可以从哪一个方面说明“我国海洋农业具有十分广阔的发展前景”。（4分）

【材料一】

    海水养殖业要合理布局。……因地制宜发展滩涂、浅海养殖，逐步向深水水域推进，形成一批大型名特优新养殖基地。    （摘自《全国海洋经济发展规划纲要》）

【材料二】

    利用化学诱变技术和选育技术培育出来的“981”龙须菜，与野生种相比，生长速度提高了30%以上，亩产提高了3—5倍。“981”龙须菜的问世，不但使龙须菜成为我国第三大海藻养殖种类，也使我国龙须菜的养殖产量跨入了世界先进行列。（摘自《海南日报》）

材料一：

材料二：

（六）说明文阅读
16．答案示例：
如果删去“仅水产品一项”，就无法与前面的“各种丰富的资源”相呼应；同时也使后面的“提供”一词缺少了涉及的对象。
17．答案：①我国海域开发利用的潜力很大。
②科学技术的使用为海洋农业的发展提供了必要的保证。
(七)2010年北京市中考语文
    ①在城市里，人们经常可以见到各种各样的街头雕塑。街头雕塑，指的是在道路两侧或交叉口等位置布设的雕塑。它主要供在道路上活动的用路者观赏。

    ②街头雕塑一般分为纪念性、主题性和装饰性雕塑。纪念性雕塑一般是以历史上的人或事件为主题，它布设在特定地点，再现特定的历史人物和事件，显示一个国家的历史和民族精神。例如，在都江堰市布设的李冰雕塑，就是为了纪念他在设计都江堰工程中所做出的杰出贡献。主题性雕塑是对某个特定地点、环境、建筑的主题说明，它必须与这些环境有机地结合起来，点明并升华主题。例如，在甘肃敦煌县城有一座“反弹琵琶”雕塑，它取材于敦煌莫高窟壁画，显示了该城市因拥有莫高窟这一名胜而闻名于世的特色。装饰性雕塑主要用来装饰街道环境，表现的内容比较广泛，体谅也因环境不同而有大有小。[来源:学_科_网Z_X_X

    ③在现代城市中，布设街头雕塑，重要的是要考虑不同交通特性的道路以及交通环境的视觉特性。快速道路或交通主干道，主要以通行机动车为主，行人相对较少，同时路旁地带位置也不宽。在这种条件下，路边的雕塑再精美，用路者一闪而过，很难获得多少印象。如果在沿途的适当位置布设造型简单、体量较大的雕塑，则会收到较好的效果。生活性道路是以低速交通方式的视觉特性为主，用路者是在低速通过或停下来的情况下，品赏雕塑。在这种条件下，对街头雕塑的要求就不同于前者。如果不考虑上述因素，街头雕塑就很难起到应有的作用。

    ④街头雕塑这一公共性景观能够使城市更具亲和力，它既美化了交通环境，又具有丰富的文化内涵，甚至成为城市人文精神的集中体现，在城市道路空间中起着不可估量的作用。

16.结合第③段画线句子的内容，说出“用路者一闪而过”这几个字不能删去的两条理由。（2分）

答：                                                            
17.根据第②段的内容，说出下面两则材料介绍的街头雕塑分别属于哪一类型，并结合材料内容作简要说明。（4分）

【材料一】

    大连街头，有一座“中国奥运第一人”刘长春的雕塑。1932年，中国首次参加第10届奥林匹克运动会，大连人刘长春代表中国参赛。这座雕塑展示的是他在短跑预赛起跑时的瞬间，人物形象动感十足。

【材料二】

    王府井大街是一条富有北京特色，具有百年历史的商业老街。街头有一座人力车夫拉洋车的雕塑。这座雕塑展示的是一位老北京人力车夫的形象。他身穿布衫，手扶车把，身体侧倾，注视前方，人物形象栩栩如生。

材料一：    ①   
材料二：    ②    
（七）16.答案示例：
     如果删去“用路者一闪而过”，其一，就不知道是谁“很难获得多少印象”；其二，用路者“很难获得多少印象”的原因也不清楚了。[来源:学科网ZXXK]
17.答案示例：
    ①“材料一”属于纪念性雕塑。刘长春是大连人，是第一位参加奥运会的中国人。这座雕塑安放在刘长春的家乡大连这一特定地点，再现了刘长春代表中国参加奥运会的情景，显示出中华民族自强不息的精神，具有纪念性雕塑的特征。
    ②“材料二”属于主题性雕塑。王府井大街是具有百年历史的传统商业街，有着浓郁的北京特色，“拉洋车”是老北京劳动人民生活的一个缩影。在王府井大街上布设这座雕塑，凸显了老北京风土人情这一主题，具有主题性雕塑的特征。
 
（八）2011中考试题
阅读下面文字，完成第18-19题。（共8分）

    ①2011年3月11日，日本发生了里氏9.0级大地震。地震导致福岛核电站核物质泄漏，这起核泄漏事件引发了人们对核辐射的极度恐慌。核辐射对人类有着怎样的影响，人们又应该怎样认识它呢？

    ②核辐射是指放射性物质以波或微粒形式发射出的一种能量，也称为放射性，指的是α、β、γ、X等放射线这一类辐射。

    ③在发生核泄漏时，放射性物质可通过呼吸吸入，也可通过皮肤、伤口及消化道吸收进入人体内，引起内照射伤害；在各类辐射中，γ射线具有很强的穿透能力，会使人受到外照射伤害。人体在遭受辐射后，由于照射剂量和时间长短不同，会出现不同程度的损伤，最大的风险是增加癌症、白血病、畸变、遗传性疾病的患病率，甚至影响几代人的健康。最典型的例子是切尔诺贝利核电站的核泄漏事故①。当时，由于风向的关系，估计约有60%的放射性物质落在白俄罗斯的土地上，经研究发现，白俄罗斯的小孩患甲状腺癌的比例快速增加。

    ④由此看来，核辐射对人类有着极大的危害，然而【甲】只有过量的核辐射才会对人体造成伤害，而【乙】少量的核辐射不会危及人类的健康，合理使用还可以造福人类。

    ⑤现在，核辐射技术已经得到了广泛的应用。例如，在医疗上，治疗恶性肿瘤的重要方法之一就是利用放射线进行治疗，即用射线直接照射肿瘤部位，杀死癌细胞。在生活中，许多食品利用辐射照射来进行保鲜，即通过一定剂量的辐射照射，杀死寄生在食品表面及内部的微生物和害虫达到保鲜目的。由于辐射照射食品时，食品仅仅受到放射源产生的γ射线的照射，不直接接触放射源，所以食品不会受到污染。此外，这种技术也不会污染环境。在世界卫生组织制定的确保食品安全的重点推广计划中，辐照技术作为一项绿色加工技术已被列入其中。

    ⑥人们在对核辐射有了一定的了解之后，就会科学地看待它，应用它，而不会一说到核辐射就惊恐万分，谈“核”色变。

                
【注】①1986年4月26日，前苏联的切尔诺贝利核电站发生爆炸，造成了核泄漏事故，波及了欧洲的大部分地区。

18．阅读第④段，说出画线的【甲】【乙】两个语句的位置不能调换的三条理由。（3分）

答：        
19．阅读下面材料，借助文章中的相关知识，分析红香蕉苹果可以长时间保鲜的原因。（5分）

【材料】

    红香蕉苹果是我国苹果的主要品种之一。它很不耐贮存，采摘后在常温下很快就衰老变质。在冷库贮存，到第二年的三四月份，苹果的硬度变小，虎皮病严重，质量大为下降。而经过适量的钴-60γ射线照射后，在温度、湿度适宜的条件下贮存6个月，其硬度、主要营养成分、色、香、味及外观都不会有显著变化。

答：        
（八）说明文阅读（共8分）
18．答案示例：【甲】【乙】两个语句不能调换位置，因为，其一，【甲】句与前面的“危害”一句直接相关；其二，【乙】句与后面的“造福”一句直接相关；其三，两句调换后语段表达的重点与原意不符。
19．答案示例：红香蕉苹果经过适量的钴-60γ射线照射可以长时间保鲜，是因为γ射线具有可以发射出能量、穿透能力强的特性，因而，一定剂量的辐射照射，可以杀死寄生在苹果表面及内部的微生物和害虫。
八年级（上）说明文阅读（二）
（二）阅读下面短文，完成第16—17题。（共6分）

小小贺卡让中华文化插上翅膀
戚家政
     ①在很多人的心中，寄送新年贺卡是西方人的生活方式。可是，一查才知道，中国是世界上最早使用贺卡的国度，早在秦汉时期就已经有了，北宋时期出现了冬至寄门状的习俗，至清初发展成为元旦寄送用红纸制作表示吉庆的贺帖——红单。可见，用贺卡传递祝福在东西方文化传统中都占有一席之地。
    ②西方最早的贺卡出现在1843年的英国，当时贺卡上只有一句话，但直至今天仍是西方贺卡上最常见的，这就是“祝你圣诞快乐，新年快乐”。自十九世纪七十年代美国开始流行圣诞贺卡，后来在西方国家得到普及。早期的贺卡图案多已家庭聚会、跳舞和冬天的画面为主，宗教题材在当时的贺卡中并不多见。所以说贺卡的画面主要反映了当时的生活和文化。

    ③中国是贺卡大国，中国邮政每年发行的贺卡超过5亿张。中国的贺卡充分体现了中国特色，尤其是那喜庆的中国红让人一看就心生喜气。还有那喜鹊、红梅、福寿、鞭炮、对联，每一样都不得不说“很中国”。可见，当这一张张承载着中国文化的贺卡被寄往世界各地，就如同一个个小小使者，传递着中国情中国意。

    ④现在的中国贺卡，不仅充分展示中国传统文化，也融合了更多现代中国符号，就像深受大家喜爱的卡通明星“喜羊羊”，也已经成为中国贺卡上的明星。

    ⑤近十年来，在华外资企业定制的新年贺卡上出现了越来越多的中国元素，他们把这些具有明显中国符号的贺卡不仅寄给身在中国的客户和朋友，也寄往世界各地，一方面向中国朋友表达他们对中国文化的喜爱和尊重，另一方面向世界各地的朋友传递中国文化，突出他们身在中国的特殊性。这从一个侧面说明中国文化在世界受欢迎的程度，也反映出这些外企在逐步融入中国的本土文化。

    ⑥寄送新年贺卡现在仍是很多人一到初冬即着手准备的一件重要事情。大家都喜欢把最具中国味的贺卡寄给身在远方的朋友和亲人，让世界各国的朋友收到“最中国”的祝福，让远在异国他乡的亲人能手握亲人的祝福，感受到祖国的力量。当我们寄出这些贺卡时，是不是已经派出了一个个使者，去传递中国文化？

（原文有删改）

16.第③段的说明层次是：先说明  ① ，再说明中国的贺卡充分体现了中国特色，最后说明  ②   。（2分）

17.指出下面两则材料分别从哪一个方面体现了 “中华文化”？（4分）

【材料一】

中国贺卡，呈现出五彩缤纷的颜色，而红色占据了大多数。鲜艳的“中国红”是中国的吉庆颜色；年画、书法、水墨是最主要的表现手法；梅兰竹菊、富贵吉祥、福寿安康是贺卡的主要内容。

【材料二】

不同的人对贺卡的喜爱也不同：孩子们喜欢印有卡通明星“喜羊羊”的贺卡；年轻的学生们钟情于印有自己理想学校的贺卡；北京人对印有首博、鸟巢、大剧院这些新北京元素的贺卡情有独钟。                                   

材料一：＿①＿

材料二：＿②＿   

参考答案
（二）（6分）
16．①中国是贺卡大国；②传递着中国情中国意。
17．材料一：从中国传统文化角度体现了“中华文化”。
材料二：从中国现代文化角度体现了“中华文化”。
 

（二）阅读《低碳生活》，完成17—19题。（共8分）
                                     低碳生活
    ①人类不良的生活习惯和现代化的生活方式，已经造成了大气中二氧化碳含量增多、全球气候变暖及温室效应等。如果碳排放量仍不能得到有效控制，人类赖以生存的环境不仅将无法维持，更将继续恶化。这绝非危言耸听。科学研究表明，气候变暖将导致地球两极冰盖融化，海平面上升的速度也将快于预期。遏制这一趋势继续发展的有效途径，就是从我们每个人做起，节能减排，适应低碳生活。
　　②低碳生活是指减少生活作息时所耗用的能量，从而减低碳，特别是二氧化碳的排放。低碳生活是一种低能量、低消耗、低开支的生活方式，更是一种值得提倡的生活态度。

    ③全球气候变暖，使人类的“碳”意识不断增强，人们正在努力减少自己的碳足迹，积极推进节能环保。世界上许多国家都参与到低碳行动中来。被评为最环保国家的瑞士，不仅大量应用了水利发电，而且公共交通设施发达，铁路得到广泛应用。挪威法律规定，砍伐树木后，限期之内必须补种幼苗。芬兰的能源利用结构十分合理，可再生能源已经占整体能源利用的25％，是欧盟可再生能源利用率最高的国家。 其实“低碳”不仅仅是政府的事情，对我们普通人来说，一样可以做到“低碳”。联合国环境规划署曾对个人“低碳生活方式”提出了几项小建议，如把在电动跑步机上45分钟的锻炼改为到附近公园慢跑，可以减少将近1000克的二氧化碳排放量；不用洗衣机甩干衣服，而是让衣服自然晾干，可以减少2300克的二氧化碳排放量；休息时和下班后关闭电脑及显示器，除省电外，还可以将这些电器的二氧化碳排放量减少1/3等等。一个人或一家一户的节能行动“减碳”的效果虽然有限，但全国每个人每家每户都行动起来效果就会非常惊人。比如：提前淘米并浸泡10分钟，然后再用电饭锅煮，可大大缩短米熟的时间，节电约10%。每户每年可因此省电4.5度，减少二氧化碳排放4.3千克。如果全国1.8亿户城镇家庭都这么做，那么每年可省电8亿度，减排二氧化碳78万吨。
④地球是人类的家园，保护人类赖以生存的环境，造福子孙万代，是人类共同的夙愿。为了实现这个夙愿，我们每个人都可以把握自己，让低碳生活从每一天做起。

17.阅读第①段，说说我们要节能减排，适应低碳生活的两个原因。（2分）

18. 阅读第③段，说说划线句子说明了什么。（2分）

19. 阅读第③段，指出下面两则材料分别可以从哪一方面说明“人们正在努力减少自己的碳足迹，积极推进节能环保”的？（4分）

材料一
《联合国气候变化框架公约》第三次缔约方大会1997年12月在日本京都召开，149个国家和地区的代表通过了《京都议定书》。按照该议定书，缔约国要按比例减少二氧化碳排放量。这是全世界最具影响力的控制温室效应的行动。

材料二
环保志愿者小于积极响应“低碳生活，从我做起”的号召，通过电子邮件方式或MSN等即时通讯工具与同事们传输文件，少用或不用传真、打印机，而且办公室几乎每张纸都做到了双面打印等等，这样不仅节省纸张、节约能源，有效地控制这些环节的碳排放，还可以避免吸入复印机、打印机工作时产生的有毒物质。

参考答案
（二）（共8分）
17. 答案要点：①人类不良的生活习惯和现代化的生活方式，造成了大气中二氧化碳含量增多、全球气候变暖及温室效应等恶果；②如果碳排放量不能得到有效控制，人类赖以生存的环境不仅将无法维持，更将继续恶化。
评分标准：本小题2分。每个要点1分。
18. 答案要点：①全国每个人每家每户都行动起来②减碳效果就会非常惊人。
评分标准：本小题2分。多抄上“一个人或一家一户的节能行动‘减碳’的效果虽然有限”扣1分。
19．答案要点：①从“世界上许多国家积极推进低碳”方面来说明的。
②从“个人可以采取低碳生活方式”方面来说明的。
评分标准：本小题4分。每个方面占2分。
 

（二）阅读《“金属疲劳”不容忽视》，完成第18~20题。（共6分）
“金属疲劳”不容忽视
    ①常见的金属总是给人一种坚硬无比的感觉。其实，在各种外力的反复作用下，金属也可以产生疲劳，而且，一旦产生疲劳就会因不能得到恢复而造成十分严重的后果。2002年5月25日，华航波音747-200型客机，由台北中正机场飞往香港途中，坠毁在澎湖外海，机上225名旅客及机组人员全部罹难。科学家经过考察和分析后判定，飞机失事主要是制作飞机的金属材料产生疲劳断裂而致。金属疲劳是十分普遍的现象，单就桥梁而言，仅在1938～1942年的4年时间里，世界各国因金属疲劳而损坏的便有40座。金属疲劳的现象同样会在人们的日常生活中发生，如行走中的自行车前叉折断、炒菜时铝铲折断、挖地时铁锨断裂。

　　②为什么金属疲劳时会产生破坏作用呢？这是因为金属内部结构并不均匀，造成应力传递的不平衡，从而使有的地方成为应力集中区。它往往出现在金属构件外形突变处，导致构件出现裂纹。另外，如果材料有表面损伤、夹杂物，以及热加工造成的缺陷，也会产生细小裂纹。在力的持续作用下，裂纹会越来越大，材料中能够传递应力部分越来越少，直至剩余部分不能继续传递负载时，金属构件就会全部毁坏。

　　③早在100多年以前，人们就发现了金属疲劳带来的种种损害，但由于技术的落后，还不能查明疲劳破坏的原因。直到显微镜和电子显微镜相继出现之后，人类在揭开金属疲劳秘密的道路上才不断取得新的成果，并且有了巧妙的办法来对付这个大敌。

　　④在金属材料中添加各种“维生素”是增强金属抗疲劳性能的有效办法。例如，在钢铁和有色金属里，加进万分之几或千万分之几的稀土元素，就可以大大提高这些金属抗疲劳的本领，延长使用寿命。随着科学技术的发展，目前已出现“金属免疫疗法”新技术，即引入残余压应力，如采用喷丸、表面冷滚压等方法来增强金属抗疲劳性能，以减少疲劳损坏。此外，在使用金属构件时，对产生震动的机械设备要采取防震措施，以延缓金属疲劳的产生。在必要的时候，进行对金属内部结构的检测，对防止金属疲劳也很有好处。

　　⑤金属疲劳所产生的裂纹尽管会给人类带来灾难，但也有另外的妙用。例如，利用金属疲劳断裂特性制造的应力断料机，可以对各种性能的金属和非金属在某一切口断裂处进行加工，这个过程只需要1―2秒钟，而且，越是难以切削的材料，越容易通过这种加工来满足人们的需要。

 

18．结合第①段画线句的内容，说出“单就桥梁而言”这几个字不能删去的两个理由。

（2分）

    答：           
 
19．文章第④段介绍了哪几类增强金属抗疲劳性能的办法？（2分）

 

    答：           
20．阅读下面的材料，借助文章相关知识，对下面的做法作出合理的解释。（2分）

   【材料】
    工作人员在设计金属构件外形时，多避免出现方形或带尖角的孔和槽；并使用磨

削、精车加工等方法，对金属构件表面加工，增加表面光洁度。

    答：           
  参考答案

（二）（共6分）
18．答案示例：
     如果删去“单就桥梁而言”，就无法与前面的“普遍的现象”相呼应；同时使后面的
    “损坏”一词缺少了涉及的对象。
   （共2分。与“普遍的现象”相呼应1分，“缺少了涉及的对象”1分）
19．添加稀土金属   “金属免疫疗法”新技术
    （共2分。每类办法1分）    
20．答案示例：
 工作人员设计金属构件时避免出现方形或带尖角的孔和槽，就避免金属构件外形成
为应力集中区，防止了裂纹的产生；增加表面光洁度，也就是防止表面存在问题而产生裂纹。这两种做法都达到了防止金属疲劳的目的。
（共2分。原理1分，结合材料解释1分）
 

（二）阅读《野火烧不尽》，完成第18～20题。（6分）

                                     野火烧不尽
    ①2009年8月，洛杉矶安吉利斯国家森林公园发生了洛杉矶历史上最大的一场森林大火，烧掉了约6万公顷的林地，占整片森林的20％以上。这场大火的起因是有人纵火，这并不意外。除了被闪电点燃，90%以上的野火都是人为引起的。不管是有意还是无意，人类与森林的接触日益紧密，森林野火发生的频率也就越高。
    ②一场火灾要能发生和维持，取决于温度、燃料和氧气三要素。这三要素只要缺了一个，火就无法传播。在这些要素中，影响野火大小的主要因素是燃料：树木的湿度、形状、大小、多少、彼此之间的距离、在地面上的排列状况等。还有许多环境因素也能影响火势：风能把火吹旺，雨能把火浇灭，河流能阻碍火的传播……那么，有没有什么规律能让我们预测一场大规模的野火的发生呢？

    ③美国康奈尔大学研究人员用计算机模型对森林野火进行模拟。他们随机在网格上种虚拟的树，每格一棵，随着时间的推移，网格上的树就逐渐地多起来。然后，每隔一定数量，程序就往网格上扔下一根虚拟的火柴，扔在哪里也是随机的。如果扔的那个格子上有树，树就被点燃了。如果这棵树相邻的四个格子上有树，火就传了过去。

    ④他们反复地运行这个程序，统计每次虚拟野火的规模，又统计了发生在美国和澳大利亚的森林野火，发现大规模野火的发生实际是不可预测的。

    ⑤不过，研究人员通过计算机模拟发现的另一个现象，却对如何控制野火的规模很有启发。他们用不同的点火频率进行模拟。有的模拟每种125棵树扔一根火柴，有的每种500棵树扔一根火柴，有的则每种2000棵树才扔火柴。点火的频率越低，发生大火的频率就越高。在频率低到每种2000棵树才扔火柴时，这时网格上已密密麻麻布满了树，扔下的火柴通常点燃大量的树木，在许多情况下甚至烧光了所有的树。可见，森林野火推迟得越久，后果就越严重。

    ⑥野火也是森林自然生态一个不可或缺的部分。对任何野火都强行扑灭，这样做实际上是让森林处于更不稳定的状态：森林里充满了老树、死树、矮树、野草，地面堆满了树枝、树皮、枯叶，这些全都是上好的燃料，只要有了火源，就会熊熊燃烧起来，不可抑制地蔓延开去。如果我们早认识到这一点，也许，许多森林大火就可以避免了。

 

18．结合第①段画线句的内容，说出“不管是有意还是无意”这几个字不能删去的理由。（2分）

 

19．文章第③~⑤段的说明层次是：先说明□□□□□□□□□□□□□□□再说明□□□□□□□□□□□□□□□（不超过15个字）（2分）

20．阅读下面的材料，借助文章及材料的相关内容，为森林管理员提出两条合理的防火建议。（2分）

【材料一】

黄石公园是美国国家森林公园，70年代以来，对野火采取零容忍政策，一旦发现野火就尽量将其扑灭，平静了十几年，一直没有什么事，效果很好。然而在1988年，黄石公园突发大火，烧掉了32万公顷的森林，占黄石公园面积的36％，损失惨重。

【材料二】

近年的研究表明：在森林生态系统中，火是一种相当普遍的自然现象。小的野火对森林防火有利，因为它有助于烧掉大树间的野草灌木。人类如能正确对待轻度的森林野火，同时有组织有计划地进行火烧，这样就有可能减少森林大火的发生。

建议一：＿①＿

建议二：＿②＿

参考答案
（二）说明文阅读（共6分）
18．答案示例：
如果删掉“不管是有意还是无意”，一方面无法说明前面“人为引起”是包含故意纵火和无意点燃两种情况的；另一方面，也无法强调是人类的活动导致森林野火发生的频率越来越高这一事实。
（共2分。共两方面，每方面1分）
19. 答案示例：大规模野火的发生是不可预测的    野火推迟得越久，后果就越严重   （共2分）
20. 答案示例：
①对野火不要全都扑灭。  
②管理人员可以有选择有控制地放火烧掉一部分森林。
（共2分。每条建议1分）
 

（二）阅读《保护生物多样性》，完成第18—19题。（共6分）

保护生物多样性
    目前物种消亡的速度是前所未有的。一万七千种动植物濒临灭绝。哺乳动物中的21%，鸟类中的12%，淡水鱼中的37%以及植物中的70%，如今都在受到威胁。为了使这一严峻问题获得关注，联合国将2010年命名为国际生物多样性年。

    生物多样性是指物种基因多样性、物种多样性和生态系统多样性。在刚刚过去的50年间，为了满足食物、淡水、木料、纤维等日益增长的需要，人类已经以更快更广泛的方式使生态系统不断恶化，生物多样性的减少速度在历史上没有任何一个时期可与其同日而语。一方面，土地与海洋资源遭到过度开发，生态系统资源遭到严重破坏，有些破坏被认为是不可修复的。在陆地上，由于开垦耕地和获取木料的需要，森林被大量砍伐；在海洋里，由于渔业是人类摄取动物蛋白的主要来源，有一半的渔场已经被完全开采，四分之一的渔场被过度开采。另一方面，我们在燃烧化石燃料的同时，也排放了大量的温室气体，而温室气体会吸收大气中的热量。现在积累的温室气体量达到了80万年来的最高值，这将使气温升高，导致上千种动植物物种灭绝。

    一旦生物多样性遭到严重破坏，那么对人类生存来说至关重要的生态系统资源将不复存在。各国政府将于2010年10月在日本名古屋召开首脑会议，试图就人类保护生物多样性问题确立新的目标。

 

18. 为什么人类必须保护生物多样性？（2分）

 

19. 分别说说下面两种做法与保护生物多样性有何关系？（4分）

（1）如果每个汽车司机都注意给轮胎及时充气，车辆能效就能提高6%，每辆车每年就可以减少90千克二氧化碳排放量。

（2）中国积极参与了联合国粮农组织支持的亚洲干旱森林可持续经营的区域性行动，实施森林的可持续开发计划。

参考答案
（二）（6分）
18. 答案：因为一旦生物多样性遭到严重破坏，那么对人类生存来说至关重要的生态系统资源将不复存在。（2分）
19. 答案示例：（1）节约能源、减少温室气体排放可以避免因气温升高而导致物种灭绝。（2分）
（2）森林的可持续开发可以减少对生态系统资源的破坏。（2分）
 

（二）阅读《椅子改变中国文化》，完成16－18小题。（共7分）
椅子改变中国文化
　　在中国传统礼仪中，怎么坐是一个很重要的内容。最早的时候，没有椅子，人们会客的时候都是跪坐在席子上，这叫跽（jì）坐。虽然不太舒服，可是在正式场合必须这样坐，否则就是失礼。

　　到了东汉末年，一种名叫“胡床”的折叠板凳传入中原，第一次改变了人们的坐姿，人们逐渐开始放弃跪坐这种难受的姿势。唐代中期，胡床逐渐演变为我们习以为常的有靠背、有扶手、可以让双腿自然垂下的椅子。到了宋朝，这种椅子便广泛地流行起来。

　　椅子的流行不仅仅使人们的坐姿发生改变，更重要的是对古代中国文化产生了冲击。

　　这种四条腿的家具首先冲击的是当时中国的跪礼，进而导致诸多社交礼仪的改变。

人们的双腿解放以后，许多重要的仪式、日常的交际礼仪都发生了相应的变化，以“跪”为主的礼节逐渐演变成了以“坐”为主的礼节。

　　椅子还影响到了人们的生活用具和生活习俗。比如房屋内部风格：椅子的出现使窗户的位置明显升高了。人们不需要为席地而坐预留太大的空间，家具的数量也因此增加起来。椅子出现以前，人们的坐姿很低，导致家具普遍矮小，常见的案几与现在农村炕桌的高度差不多；椅子出现后，人们的坐姿显然升高了不少，身体位置及视线都不一样了，自然而然一些高足家具就陆续开始流行，桌子也就应运而生，逐渐成为中国人吃饭、看书的最主要的家具。椅子出现前，由于坐姿、案几的低矮，人们围坐在一桌吃饭很困难，所以，那时一般都是分餐制。椅子和高足桌子的出现，奠定了围坐吃饭的物质基础，人们逐渐开始围坐在一张桌子旁吃饭，直到八仙桌出现，在一张桌子上吃饭已成了习俗，分餐制也就顺理成章地变成了合餐制。

　　椅子最大的影响，是对于国人的心理。椅子出现之前，人们在正式场合必须跽坐。宋代以前，皇帝和群臣议事、大臣们向皇帝跪拜时，皇帝其实也基本在跪着，这种坐姿的平等拉近了皇帝和臣民的关系。那时的君臣关系更像是事业上合作的伙伴，“跪”没有低下的含义，而是一种恭敬虔诚的表现。椅子出现后，“跪”的意义与内涵发生了重大变化，皇帝坐在椅子上居高临下，臣民们则跪拜在地上，这种礼节上的巨大不平等使臣民们潜移默化地奴颜婢膝起来，在心理上巩固了皇权至上的观念，奴化了国人。

16．结合文章，说说椅子的出现怎样改变了中国文化。（3分）

17．“桌子也就应运而生，逐渐成为中国人吃饭、看书的最主要的家具”中“逐渐”一词在说明中起了怎样的作用？（2分）

18．阅读下面链接材料，运用文中相关知识，解释我国古代餐具发生变化的原因。（2分）

    【链接材料】

唐人都使用高足餐具，许多杯、碟、碗的底部都有几个支撑的高足。到了宋代，很难再看到高足的餐具了，碗、盘、杯等器皿都变得玲珑精巧。

参考答案
（二）共7分
16．①改变了古代中国的跪礼，进而导致了诸多社交礼仪的改变，②导致了生活用具及习俗的变化，③影响了国人心理和观念的变化。
　　评分：共3分，每个要点1分。
17．①与前文的“陆续”一词相照应，②准确说明桌子成为吃饭、看书的家具经历了一个较长的过程。
评分：共2分。每个要点1分。
18．①到了宋代，椅子广泛流行起来,②人的身体位置及视线都不一样了，因此高足餐具变得玲珑精巧。
评分：共2分，每个要点1分。
 

（二）阅读《世界博览会》，完成第17—19题。（共8分）

世界博览会

    ①世界博览会（World’s Fair），又称国际博览会，简称世博会、世博，是一个具有国际规模的集会。参展者向世界各国展示当代的文化、科技和产业上正面影响各种生活范畴的成果。世界博览会是由一个国家的政府主办，有多个国家或国际组织参加，以展现人类在社会、经济、文化和科技领域取得成就的国际性大型展示会。其特点是举办时间长、展出规模大、参展国家多、影响深远。

    ②自1851年英国伦敦举办第一届展览会以来，世博会因其发展迅速而享有“经济、科技、文化领域内的奥林匹克盛会”的美誉，并已先后举办过40届。按照国际展览局的最新规定，世界博览会按性质、规模、展期分为两种：一种是注册类（以前称综合性）世博会，展期通常为6个月，每5年举办一次；另一类是认可类（以前称专业性）世博会，展期通常为3个月，在两届注册类世博会之间举办一次。注册类世界博览会不同于一般的贸易促销和经济招商的展览会，是全球最高级别的博览会。

    ③国际展览局是专门从事监督和保障《国际展览公约》的实施、协调和管理举办世博会并保证世博会水平的政府间国际组织，截至2002年11月，有89个成员国。1993年5月，国际展览局正式接纳中国为第46个成员国。根据选举规则，国际展览局成员国无论大小，各拥有一票的选举权。在第一轮投票中，如果某候选国城市获得三分之二以上的选票，该城市将成为世界博览会的举办城市。

    ④世界博览会（Universal Expo，Expo是Exposition的缩写）它是一个富有特色的讲坛，它鼓励人类发挥创造性和主动参与性，它更鼓励人类把科学性和情感结合起来，将种种有助于人类发展的新概念、新观念、新技术展现在世人面前。

    ⑤世博会是一项由主办国政府组织或政府委托有关部门举办的有较大影响和悠久历史的国际性博览活动。它已经历了百余年的历史，最初以美术品和传统工艺品的展示为主，后来逐渐变为荟萃科学技术与产业技术的展览会，成为培育产业人才和一般市民的启蒙教育不可多得的场所。世界展览会的会场不单是展示技术和商品，而且伴以异彩纷呈的表演、富有魅力的壮观景色。世界展览会的会场被设置成日常生活中无法体验的、充满节日气氛的空间，成为一般市民娱乐和消费的理想场所。

17．为什么说世界博览会是“经济、科技、文化领域内的奥林匹克盛会”？（2分）

答：

18．阅读下面的链接材料，回答问题。

链接材料：中国2010年上海世界博览会的吉祥物：一个头发翘起、圆眼含笑、腿臂舒展，外形就像“人”字的蓝色小孩。蓝色小孩取名“海宝”（HAIBAO），意为“四海之宝”。据介绍，“海宝”的蓝色主色调，代表着地球、梦想、海洋、生命、未来、科技。

“海宝”憨态可鞠、令人喜爱，也正好说明了第④段中世界博览会的何种特色？（3分）

答：

19．结合第②段的内容，说说画线句“按照国际展览局的最新规定”能否删去，并结合文章分析原因？（3分）

答：

 参考答案
17.答案示例：世博会鼓励创造性和主动参与性，更鼓励人类把科学性和情感结合起来，将种种有助于人类发展的新概念、新观念、新技术展现在世人面前。会场不单展示技术和商品，而且伴有异彩纷呈的表演和富有魅力的景色，也是娱乐的场所。
评分标准：表述结合文章的四、五段内容，将世博会商品展示、科学呈现、文化娱乐的意思涵盖上。表述明显不完整，扣1分。
18.答案示例：吉祥物的可爱，充满人性的设计，正好说明了第四段强调世博会是鼓励人类把科学性和情感结合起来的这一特色。
评分标准：答案表述要体现世博会科学博览、人文情感即“科学性和情感结合”。多答无关语句，适当扣分。
19. 答案示例：不能删去。如果删去划线语句，就表述不清这是“最新规定”，让人误认为世博会一直就是这种分类方法，显然与事实相悖。因此不能删去。
评分标准：因果表述不完整，扣1-2分。
